



福品卖全球 全球买闽货

第五届中国国际消费品博览会福建馆“五福”主题展区人潮汹涌

■ 据福建日报

13日,第五届中国国际消费品博览会在海口拉开帷幕。作为亚太地区规模最大的消费精品展会,本届消博会吸引全球70多个国家和地区的1700余家企业、4100余个品牌参展,其中自然少不了闽企、闽货的身影。

携优质“福品”,本届消博会共有31家代表性企业及3个区域公用品牌亮相福建馆,“福农优品”“福味飘香”“福茶生活”“福潮国风”“福见精品”等“五福”主题展区人潮汹涌,“福品卖全球 全球买闽货”的主题愈发澎湃。

福建“匠心”一展风采

“每逢消博会临近,我就像期盼节日到来一般兴奋。”这五年来,在海南工作的王梦璐从未缺席过消博会。透过消博会的窗口,她看到了科技创新给生活带来的种种便利,也真切感受到了国家发展的坚定步伐。

这次来到福建馆,她直奔莆田鞋的展位。“虽是首次接触这一国货品牌,但轻便舒适的穿着体验与实惠的价格深深吸引了我。”王梦璐说。

莆田名品品牌管理有限公司发展运营部负责人李振东介绍,这是莆田鞋区

域公用品牌第二次登陆消博会展台,公司创新采用“1+N”联合创牌模式,以莆田鞋集体商标为母品牌,整合区域内优质鞋企自主品牌资源,构建品牌矩阵,推动产业协同发展。2023年,莆田市荣膺“中国鞋都”称号,跻身全国三大鞋业产业基地;今年,莆田鞋成功入选工信部首批“中国消费名品”名单,标志着其已正式迈入国家级品牌方阵。“我们将持续深化品牌战略,推动莆田鞋业从制造向创造转型升级,打造具有国际影响力的区域品牌标杆。”

与莆田鞋同步亮相的,还有德化陶瓷及南平建盏两大区域公用品牌。千年窑火,德化传承。本届消博会上,德化县韵陶陶瓷有限公司携诸多“国礼级”制品而来,作品《一路祥和》以青山为基、祥云为路、荷花为伴,色彩明丽、晶莹通透,让人感知匠心雕琢的吉祥意象;胎质古朴厚重、釉彩恰似星空,南平建盏一展非遗芳华。南平市建阳区水木间建盏陶瓷有限公司更是将高清显微镜带到了消博会现场,让观展人洞见巧夺天工的细致纹理。

新老“福品”同台亮相

提到福建,就不得不说茶。本届消博会,品品香、华祥苑、八马、邓大沿、春伦等知名茶企汇聚一堂,以清茗飘香迎八方来客。

作为连续11年白茶销量全国领先的优秀茶企,福建品品香茶业有限公司把“压箱底”的三款产品带到了消博会现场——以散茶为主的“品品香”系列、紧压白茶为主的“晒白金”以及茉莉花茶品牌“香朵朵”,品品香公司期望以各具特色的风味茶饮抓住来宾味蕾,让福建好茶销往广阔远方。

福建老字号“邓大沿”诞生在有“中国水仙第一村”美誉的漳平。企业负责人邓长捷介绍,漳平水仙茶口味如兰似桂,虽较

小众,但用户黏性较强。乘着电商东风,去年“邓大沿”品牌网络销售额达600多万元。“乌龙茶制作工艺(漳平水仙茶制作技艺)已被列入国家级非物质文化遗产代表性项目名录,希望把握消博会这一展示机会,进一步汲古出新,让独特茶韵飘向全球。”

记得住的老字号,忘不掉的新面孔。在福建天成时代新能源科技有限公司展位,最新款户外蓄能电池与漳浦减隆休闲用品有限公司推出的轻便速开沙滩帐一起,构筑了一个以“绿色低碳”为主题的户外消费新场景,令不少来往过客停下脚步。“这款蓄能电池充电完成后可续航5小时左右,颇受户外活

动爱好者青睐。”工作人员黄思婷介绍,公司于2019年成立,2024年总产值超过4.2亿元。企业聚焦消费类光伏储能产品研发,产品主要应用在户外活动、应急备灾、紧急救援、家庭绿色能源等使用场景,目前正在积极拓展共建“一带一路”国际市场,海外销售额占公司营收90%左右。

不止于绿色消费,九牧、荣耀健康科技、新大陆等企业聚焦银发经济、智能家居、数字消费场景,参与“新消费智能科技”展示;华尔嘉的服装机器人穿上了安踏的奥运领奖服;厦航空姐新品首秀展演等“展秀结合”增强品牌曝光度,提升“福品”国际影响力。

我国强化培养民政高技能人才

民政部、人力资源社会保障部首次联合出台民政领域高技能人才文件

■ 据新华社电

“畅通民政高技能人才向专业技术岗位或管理岗位流动渠道”“支持各地明确民政高技能人才参加职称评审的专业对应关系”“强化薪酬分配的技能价值激励导向”……14日,《关于加强新时代民政高技能人才队伍建设的意见》对外发布,这是民政部、人力资源社会保障部首次联合出台的民政领域高技能人才文件,剑指民政技能人才队伍短板,就人才培养、使用、评价、激励等方面作出制度性安排。

完善民政高技能人才全链条体系

一段时间以来,民政高技能人才队伍存在总体数量短缺、培养能力不足、结构不合理等问题。文件的出台,正是把握社会和市场的需求,紧盯存在的差距不足,助力培养更多更好的民政高技能人才。

统计显示,我国65周岁及以上老年人口超2.2亿,约占全国总人口的15.6%,然而养老护理员数量仍存在较大缺口。老年

人口基数大,老龄化速度快,养老护理需求与实际不相匹配。

据介绍,目前我国基层民政技能人才队伍受教育程度不高、培训经费不足,一些领域的民政技能人才仍存在缺口,特别是养老护理员面临严重短缺。

为此,意见明确要加大人才培养力度,大力发展职业教育、创新人才培养模式、强化紧缺人才培养,特

别提出要加大对养老护理员等紧缺人才的培训培养力度。

“意见提出对符合条件的参训人员提供职业培训补贴、职业技能评价补贴和技能提升补贴,并建立补贴标准动态评估调整机制。”民政部有关负责人介绍。

此外,意见还针对完善人才使用制度、健全人才激励机制等方面作出安排:优化岗位使用机制,鼓励用人

单位优先选拔民政高技能人才参与机构管理;畅通民政高技能人才向专业技术岗位或管理岗位流动渠道;提高人才待遇水平,完善人才津贴补贴制度,加大人才激励表彰力度……

一系列“实打实”的举措,不仅使我国民政高技能人才队伍建设有了明确的“任务书”,更给这些职业工作者带来发展信心和新机遇。

健全民政技能人才评价机制

过去,用人单位实行“五级工”制,即初级工、中级工、高级工、技师、高级技师,民政领域高技能人才职业发展面临“天花板”低、吸引力弱等困境。

对此,意见聚焦拓宽职业发展通道,提出延展技能等级,推动用人单位把原有成熟度高、需求迫切的职业从“五级工”制拓展为新“八级工”制:往下补设学徒工,往上增设特级技师、首席技师。

意见还支持各地积极探索明确民政高技能人才参加职称评审的专业对应关系,推动高技能人才比照相应层级专业技术人员贯

通发展,这更加明晰了民政高技能人才的职业发展路径。

将技能等级与职业发展挂钩,可谓“既给面子也有里子”。

意见提出进一步畅通技能等级认定渠道,支持全国性社会培训评价组织开展民政职业技能等级认定;积极吸纳各方探索经验,开展职业技能竞赛活动……

“下一步,我们将和各地一道,抓好意见实施,加快培育打造能够有效支撑民政事业高质量发展的高技能人才队伍。”民政部有关负责人说。

□ 海都锐评

守护八闽绿荫,需要更多“吹哨人”

近日,本报几条关于树木的报道引发关注。仓山区世欧彼岸城A区的黄花岗铃木和美人树被剪得只剩“光杆司令”,业主质疑物业过度修剪;闽侯县鸿尾乡鸿尾村201年树龄古榕树因换叶期“光秃秃”被疑濒死,调查发现其生长受灯带缠绕、树池硬化影响;鼓楼区大儒世家藏珑小区部分

栾树也被过度修剪得只剩主干,引发业主不满(详见本报3月27日、4月9日、4月11日报道)。令人欣慰的是,面对这些问题,三位“吹哨人”挺身而出,通过智慧海都平台报料,让问题得以曝光,最终促进了事情的解决。

福州是一座充满历史韵味的文化名城,拥有众

多珍贵的古树名木,它们不仅是城市生态系统的重要组成部分,更是历史的见证者,承载着这座城市的记忆。双抛桥合抱榕的浪漫传说、于山寿岩榕的人文故事,就像一部部生动的史书,讲述着福州的过去与现在。一株两主干的鼓岭柳杉王,独木成林的福建国家森林公园的榕

树王,均是历经无数风雨依旧枝繁叶茂,成为福州独特的自然景观,吸引着众多游客前来观赏。而這些“绿色活文物”能繁茂至今,既因自然馈赠,更仰仗人力守护。

习近平总书记强调,“绿化祖国要扩绿、兴绿、护绿并举”。城市绿化绝非简单的植树种草,而是一项系

统工程,需要精心呵护生态环境,传承和延续历史文化。上述事件中的过度修剪和破坏古树生长环境的行为,显然与护绿理念背道而驰。

“前人栽树,后人乘凉”。八闽大地的绿荫是城市可持续发展的根基所在,保护八闽绿荫,不仅是政府部门的责任,更需要每一位

市民的积极参与,需要更多护绿“吹哨人”站出来。我们期待更多市民能像这三位报料人一样,关注身边的绿化,发现问题及时向相关部门反映,或继续向智慧海都报料,共同为守护八闽绿荫贡献自己的力量,让我们的城市在绿荫的环抱中更加美丽宜居。

(一醉)